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собныя праблемы і напрамкі да- 
школьнай педагогікі патрабуюць 
сур’ёзнага вывучэння і вырашэння 
ў бліжэйшай будучыні згодна з па- 
трабаваннямі сучаснага грамад- 
ства, сям’і і практыкі дашкольнага 
выхавання, фізічнага і маральнага 
здароўя падрастаючага пакалення.

Найбольш важная праблема—ся- 
мейная дашкольная педагогіка і су- 
вязь дзіцячага сада з сям’ёй. Сур’- 
ёзная дэмаграфічная сітуацыя ў 
Рэспубліцы Беларусь, складаныя 
ўзаемаадносіны паміж мужам і жон- 
кай і праблема няпоўных сем’яў, 
фемінізацыя выхаваўчага ўздзеяння 
на дзіця, фінансавыя цяжкасці і ў су- 
вязі з гэтым неабходнасць звышме- 
рнага жаночага ўдзелу ў вытвор- 
часці, недахоп неабходных педа- 
гагічных ведаў і элементарней куль- 
туры  ў сучасны х бацькоў, 
адсутнасць маральных арыенціраў 
прывялі да глыбокага крызісу сям’і 
і сямейнай педагогікі.

У гэтых умовах вялікае значэнне 
мае ўзаемадзеянне сям’і і дзіцячага 
сада ў выхаванні дзяцей, выпрацоў- 
ка адзіных мэт і задач выхаваўча- 
навучальнага ўздзеяння на дзіця. 
На наш погляд, дзіцячы сад у суча
сных умовах павінен выконваць 
ролю культурна-асветнага цэнтра, 
асабліва ў сельскай мясцовасці, з 
комплексам розных форм работ 
для бацькоў: сямейных школ, кпу- 
баў, гурткоў.

У Магілёўскай вобласці знайшлі 
сваё развіццё толькі асобныя эле
менты гэтай работы ў некаторых га- 
радскіх і сельскіх дашкольных уста
новах. Немалаважную ролю ў гэтым 
зм огуць адыграць адукаваныя, 
кваліфікаваныя педагогі-спецы- 
ялісты: кіраўнікі дашкольных уста- 
ноў, выхавальнікі (у тым ліку муж- 
чыны), практычныя псіхолагі і сацы- 
яльныя педагогі, падрыхтоўка якіх 
ажыццяўляецца зараз на факуль- 
тэце дашкольнага выхавання на- 
шага інстытута.

Другі важны напрамак навуко- 
вых пошукаў і іх рэалізацыі на пра
ктыцы—праблема рознабаковага 
развіцця асобы, сацыяльна-псіха- 
лагічнага і фізічнага здароўя дзя
цей. Праблема здароўя і здаро- 
вага ладу жыцця ў шырокім сэнсе 
асабліва актуальная ў нашай во
б л асц і ў сув я з і з пасляча- 
рнобыльскімі наступствамі і нао- 
гул сур ’ёзнай экалагічнай сітуа- 
цыяй края.

Сучасныя праблемы аздараўлен- 
ня неабходна разглядаць у цеснай 
узаемасувязі з іншымі напрамкамі 
дашкольнага выхавання. Так, пы- 
танні аховы здароўя дзіцяці і яго

“Толькі павука зменіць свет. 
Навука ў  широкім сэнсе: і як 
расшчапляць атам, і як 
выхоўваць людзей...”

Мікалай АМОСАЎ

фізічнага развіцця мы звязваем з 
экалагічным выхаваннем і адпаве- 
дна плануєм работу на практыцы з 
улікам разнастайных экалагічных 
фактараў у сістэме фізічнага выха
вання д зя ц ей , ствараем  эка- 
лагічныя фізкультурна-аздараўлен- 
чыя зоны ў памяшканні і на ўчастку 
дзіцячага сада і г.д.

Асаблівае значэнне ў фарміра- 
ванні асобы дашкольніка мае сацы- 
яльна-маральнае выхаванне. У су- 
часнай педагагічнай навуцы гэта 
адзін з маладаследаваных і прабле- 
матычных бакоў вы хавання. 3 
аднаго боку, мы ўвесь час гаворым 
аб індыВідуальным, асобасным 
падыходзе да дзіцяці, а з другога— 
нам даводзіцца выхоўваць дзяцей у 
дашкольных установах, а потым у 
школе ва ўмовах групы, калектыў- 
ных узаемаадносін. Цяжка дася- 
гнуць адзінства ў пытаннях мараль
нага выхавання паміж бацькамі і 
грамадскай сістэмай выхавання. У 
сучасным грамадстве скпадваюцца 
негатыўныя адносіны да працы, 
абвяргаюцца маральныя каштоў- 
насці. Выхаванне маленькага чала- 
века будуецца на вокрыках, гру- 
басці, фізічных пакараннях ці, што 
яшчэ больш страшна, на поўнай 
абыякавасці дарослых да любых 
станоўчых учынкаў дзіцяці.

Калектывам кафедры распраца- 
вана сучасная мадэль сацыяльна- 
м аральнага  вы хавання да- 
школьнікаў, якая ўключае насту- 
пныя напрамкі і кампаненты выха
вання:

1. Маральна-этычны аспект вы
хавання: культура паводзін і  пра
віли добрага тону, папавое выхава
нне хпопчыкаў і дзяўчынак, духоў- 
нае і нацыянальнае выхаванне.

2. Маральна-працоўны аспект 
выхавання на аснове працы па са- 
маабслугоўванні і гаспадарча-бы- 
тавой працы  д з я ц е й  з мэтай 
фарміравання маральных якасцей 
асобы, а таксама эканамічнага вы
хавання дашкольніка.

3. Маральна-экалагічны аспект 
выхавання, звязаны з фарміраван- 
нем  усв я д о м л е н а -п р а в іл ьн ы х  
адносін дзіцяці да прыроды.

саблівай увагі ў сучаснай навуцы 
і практыцы заслугоўвае праблема 
дыдактыкі і дашкольнай адукацыі.

Дашкольны ўзрост з ’яўляецца 
падмуркам .у фарміраванні 
асобы чалавека. ГІраз змест і 
мётодыку работы з маленькім 
дзіцем у  сям’і, дашкольнай 
установе мы закладваем 
основы светапогляду, 
сацыяльнаи і псіхалагічнай 
культуры, розвіваєм 
эмацыяналъную сферу, што 
так неабходна потым 
школьніку, сталому чалавеку, 
грамадзяніну. У сувязі з гэтым 
вучоныя і практыкі 
Магілёўскага края знаходзяцца 
ў  няспынным пошуку, звязаным 
з распрацоўкай зместу і 
методыкі работы з дзецьмі па 
розных напрамках выхавання і 
навучання.
Кафедра педагогікі і методык 
дашкольнага выхавання 
Магілёўскага педагагічнага 
інстытута прымае актыўны 
ўдзел у  распрацоўцы 
програмних матэрыялаў для 
дзіцячых садоў і ўкараненні іх 
у практику работы базовых 
дашкольных устаноў.
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Патрабуюць перагляду змест, ме- 
тады, формы навучання маленькіх 
дзяцей.

Неабходна вярнуць у дашколь- 
ныя ўстановы падрыхтоўчыя групы 
да школы. Для гэтага ў дашкольных 
установах вобласці і рэспублікі ёсць 
неабходныя ўмовы: добра падры- 
хтаваныя кадры дашкольных ра- 
ботнікаў вышэйшай кваліфікацыі, 
дастатковая матэрыяльна-тэхнічная 
база, а самае галоўнае—жаданне 
выхавальнікаў і бацькоў працаваць 
сумесна.

Вядучымі прынцыпамі ў далу- 
чэнні даш кольніка  да асваення 
сістэмы навуковых ведаў аб прыро- 
дзе, грам адстве, навакольным 
свеце павінны стаць прынцыпы са- 
манавучання і самавыхавання, калі 
дзіця робіцца творцам уласнага ро- 
зумуг і душы, а таксама прынцыпы 
ўзаеманавучання і ўзаемавыхава- 
ння, магчымыя ва ўмовах рознаў- 
зроставага камплектавання груп. 
Асноўнай формаій навучання паві- 
нен заставацца занятак-гульня як 
галоўная форма спецыяльна ар- 
ганізаванага навучання дзяцей.

З другога боку—якімі ж павінны 
быць зэняткі з дашкольнікамі?

Суеветны вопыт дашкольнага 
выхавання дыктуе неабходнасць 
правядзення заняткаў па падгру- 
пах (па 6—-8 чал.) у залежнасці ад 
інтарэсаў, здольнасцей і індывіду- 
альных схільнасцей кожнага дзіцяці 
канкрэтнага ўзросту. Па-другое, не 
варта захапляцца колькасцю заня- 
ткаў у дзень. Практыка паказвае, 
што дастаткова пяці на тыдзень, 
але змястоўных, комплексных, з 
выкарыстаннем гульняў.

Адзін з напрамкаў сучасных на
вуковых даследаванняў—праблема 
развіцця дзіцячай творчасц і. У 
адроэненне ад школы дзіцячы сад 
мае большыя магчымасці для яе рэ- 
алізацыі пры дапамозе сістэмы ра- 
знастайных форм работы з дзецьмі 
(гурткі, студыі, аб’яднанні) і розных 
відаў эстэтычнай дзейнасці. Пра- 
блема дзіцячай творчасці практы- 
чнымі работнікамі рэалізуецца праз 
адкрьщцё дашкольных устаноў ро
зных тыпаў, у тым ліку цэнтраў 
творчага развіцця дзіцяці з уласнай 
праграмай работы.

Рэалізацыя вышэйпамянёных за
дач дашкольнай адукацыі і развіцця 
дзіцячай творчасці магчымая толькі 
пры забеспячэнні дзіцячых устаноў 
дашкольнымі, спецыялістамі-прад- 
метнікамі вьісокай кваліфікацыі. На 
базе факультета дашкольнага выха
вання ажыццяўляецца падрыхтоўка па 
наступных дадатковых спецыяльнас- 
цях (5-ы год навучання): “Арганізатар- 
метадыст фізічнай культуры” , “Вы- 
кладчык выяўленчага мастацтва ў да
школьнай установе” , “Практычны 
псіхолаг ва ўстановах адукацы і” ,

“Выкпадчык замежнай мовы ў да
школьнай установе” , - “Сацыяльны 
педагог ва ўстановах адукацыі” . 
Падрыхтоўка гэтых спецыялістаў 
значна ўзніме аўтарытэт дашколь
ных устаноў у бацькоў, а таксама 
дасць магчымасць для якаснага 
змянення работы з дзецьмі.

І апошняя педагагічная пра
блема, на значнасць якой неабхо
дна звярнуць увагу. Гэта праблема 
гульні і гульнявой дзейнасці да- 
школьнікаў. Гульня—адзін з самых 
складаных і спецыфічных відаў 
дзіцячай творчасці. З ’яўляючыся га- 
лоўнай у дзейнасці дзіцяці, яна пра- 
цягвае заставацца на задворках пе- 
дагагічнай навукі і практыкі. Якой 
павінна быць гульня: самастойнай, 
самадзейнай або ажыццяўляцца 
пад умелым і тактоўным кіраўніц- 
твам дарослага? Змяняюцца час, 
тэматыка дзіцячых гульняў, з ’яўля- 
юцца новыя цацкі і віды гульняў. Ке- 
пскае матэрыяльнае забеспячэнне 
дашкольных устаноў цацкамі і гуль- 
нявым матэрыялам зніжае выхаваў- 
чае і адукаЦыйнае ўздзеянне гульні 
на дзіця, што выяўляецца -ў адна- 
стайнасці тэматыкі дзіцячых гуль- 
няў, неразвітасці сюжэтнай лініі, 
гульнявых дзеянняў, ролевых узае- 
маадносін. У сучасньіх умовах не
абходна перагледзець псіхолага- 
педагагічныя падыходы, у першую 
чаргу, да арганізацыі прадметна- 
гульнявога асяроддзя. Гульнявое 
наваколле для дашкольнікаў паві
нна быць поліфункцыянальным, ра- 
звіваючым, буйнамаштабным, ды- 
намічным і рознаўзроўневым.

Новыя патрабаванні павінны 
быць і да сучаснай цацкі, якую не
абходна выкарыстоўваць не ў якасці 
аднастайнага атрыбуту для выкана- 
ння канкрэтных прадметна-гульня- 
вых дзеянняў, а як шырокія выхава- 
ўча-адукацыйныя і развіваючыя 
магчымасці для дзіцяці-дашколь- 
ніка (напрыклад, дыдактычныя, бу- 
даўніча-канструкцыйныя, самаро- 
бныя цацкі).

ершы крок у апрабацыі вышэйпа
мянёных праблем дашкольнага вы
хавання быў зроблены ў ходзе 
падрыхтоўкі і правядзення 27—29 
мая 1996 года ў Магілёве міжнаро- 
днай навукова-практычнай канфе- 
рэнцыі “Новыя тэхналогіі ў выха- 
ванні і навучанні дашкольнікаў” , 
прысвечанай 100-годдзю з дня на- 
раджэння Л.С.Выгоцкага. Былі па- 
значаны канкрэтныя перспектывы 
работы навукі і практыкі дашколь
нага выхавання, над якімі зараз 
актыўна працуюць дашкольныя ра- 
ботнікі розных узроўняў Магілёўш- 
чыны. Хочацца спадзявацца, што 
гэта работа прынясе новыя дася- 
гненні і адкрыцці ў дашкольнае вы- 
хаванне Рэспублікі Беларусь.

ЭКАПЕДАГОГІКА

ЦІіНІЇИІІіІ 
МЙГЧЫМЙЕІ TIE
Выкарыстанне 
гульнявых навучальных 
сітуацый у экалагічным 
выхаванні дашкольнікаў

Ідэя ўключэння гульні ў працэс на
вучання маленькіх дзяцей здаўна пры- 
цягвае ўвагу педагогаў і псіхолагаў. 
К .Д .У ш ы н с к і н е а д н а р а зо в а  пад- 
крэсліваў лёгкасць, з якой дзеці засвой- 
ваюць веды, калі атрымліваюць Lx пры 
д а п а м о зе  гу льн і. Г этай  ж а д у м к і 
прытрымліваліся і вядучыя айчынныя 
педагогі Е .І.Ц іхеева, Р.І.Ж укоўская, 
Д.В.Менджарыцкая і інш.

М агчымасць выкарыстання сюжэ- 
тна-ролевай гульні ў экалагічным выха- 
ванні дзяцей можна пацвердзіць шэра- 
гам псіхалагічных палажэнняў. А.У.За- 
парожац падкрэсліваў, што эфекгыў- 
насць навучання ў вял ікай  ступені 
залежыць ад эмацыянальных адносін 
дзіцяці да выхавальніка, які навучае; да 
задания, якое ён дае дзецям; да ўсёй 
сітуацыі занятку.

Якія ж элементы сюжэтна-ролевай 
гульні павінны пераважаць на эка- 
лагічных занятках з дашкольнікамі? У 
залежнасці ад навучальнай задачы, яе 
канкрэтнага прафамнага зместу ў роў- 
най ступені могуць быць выкарыстаны 
сюжэтны бок гульні, казачныя ці літа- 
ратурныя персанажы, ролевыя адно- 
сіны паміж імі і г.д.

У любым выпадку харакгар гульні 
поўнасцю вызначаецца логікай пабу- 
довы занятку, які скіраваны на дасягне- 
нне дьщакгычнай мэты. Таму з сама га 
пачатку і да канца ход гульні рэгламен- 
таваны, яго вызначае выхавальнік: ён 
за гад зя  п р ад у м в ае , ар ган ізо ў в а е  і 
накіроўвае гульню ў патрэбны бок.

У апошнія гады намі ажыццяўляецца 
пошук шляхоў уключэння элементаў 
сюжэтна-ролевай гульні ў працэс наву
чання дашкольнікаў і фарміравання ў іх 
усвядом лена-правільны х адносін да 
раслін, жывёл і сябе як часткі прыроды. 
На наш погляд, аптымальнай формай 
уключэння сюжэтна-ролевай гульні ў 
працэс азнаям лення даш кольнікаў з 
прыродай з ’яўляюцца гульнявыя наву- 
чальныя сітуацыі (ГНС). Мы прапануем 
тры тыпы гульня в ььх навучальных сіту- 
ацый, якія ствараюць розныя дыдакгы- 
чньш магчымасці:

1. Гульнявыя навуча/іьныя сітуацыі з 
выкарыстаннем цацак-аналагаў.

2. Гульнявыя навучаі^ьныя сітуацыі з 
выкарыстаннем лялек  —  літаратурна- 
казачных персанажау, а таксама герояу 
мультфільмаў і тэлеперадач.

3. Гульнявыя навучальныя сітуацыі па 
тыну сюжэтна-дыдактычных гульняў.

ЗО V/


